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                                                  Эссе «Яблоку посвящается»

          С румянцем, золотые, наливные,

          Оранжевые, желто-красные….

          Такие ароматные, живые

          На блюде яблоки прекрасные.

          И губы раскрываются в улыбке,

          Вы – райское блаженство для души.

          Природа создала вас без ошибки:

          Вкус, цвет и форма – чудо хороши!

          Вкусны в варенье, соке, на деревьях.

          Ну что там персик или ананас!

          Мы бесконечно благодарны Еве,

          Вкусившей сей запретный плод для нас! 
                                                      (Т. Лаврова)
       Розовое, наливное, румяное, сочное, сладкое – все эти эпитеты, строки из многочисленных песен, частушек, стихов мы относим к одному из самых древних, а потому самых популярных плодов на земле – яблоку. Я очень люблю яблоки, потому что они не только очень полезны для здоровья, но и очень вкусные. И мне захотелось узнать родословную этого слова. А узнала я столько интересного.
    Прежде всего, слово яблоко в русском языке происходит от старо-славянской формы «аблоко» ,в названиях данного плода во всех славянских языках сохраняется похожий корень: болгарский –ябълка; чешский –jаblko, словенский –jabolko.

  Помимо определения яблока как плода яблони в словарях Даля , Ефремова, Ушакова, в словарях синонимов  яблоко  имеет разное значение у разных народов , являясь символом плодородия, любви, радости, знания, мудрости, обожествления и роскоши, но, вместе с тем,  может  обозначать обманчивость и смерть.
  Так, у кельтов Серебряная Ветвь - это ветвь яблони, обладающая магическими  силами Яблочный праздник Хэллоуин связан со смертью старого года. У китайцев яблоко означает мир и согласие. В христианской традиции  яблоко имеет двойственное значение. С одной стороны, означает зло (по-латински malum) и является плодом совращения Адама и Евы. С другой стороны, изображенное с Христом или Девой Марией, оно указывает на нового Адама и на спасение. У греков яблоко посвящалось Венере как знак любви: подарить яблоко – значит предложить руку и сердце.
   Многие писатели и поэты  обращались к образу яблока в своих произведениях. Яблоко как символ вечной молодости (молодильные яблоки) фигурирует во многих сказках: «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» А. С. Пушкина, «Легенда о Вильгельме Телле», «Яблоко» — рассказ Герберта Уэлса.
   Очень популярно было яблоко во все времена в геральдике, где оно является символом мира. Один из знаков власти монарха — держава, «державное яблоко». Яблоко - частью многих гербов. А сколько географических названий со словом яблоко!  Так, название «Алмааты» переводится как «Яблоневый».  Существует Яблонский хребет, рядом с котором находится город Агинское. 
   В повседневной жизни до странности много слов называют яблоком. При стрельбе  нужно попасть в цель – попасть в яблочко. В анатомии существует понятие - яблоко берцовой кости, или вертлюг (от "вертеть"). Кадык - адамово яблоко... очевидно, потому, что Адам в Эдемском саду со страху подавился, проглатывая украденное Евой яблоко. И до сих пор у всех мужчин это яблоко выпячивается из горла! Рукоятка меча - эфес - тоже именуется яблоком, так же, как и символ императорской власти - державное яблоко. Яблоко на шпилях башен, на которых укрепляется флюгер или громоотвод. О конской масти говорят - в яблоках. У Алексея Николаевича Толстого в "Хождении по мукам": "От Никольских ворот шла крупной рысью шестерка серых в яблоках".
   Многообразие значения и употребления слова яблоко объясняется тем, что  яблоко - один из древнейших плодов на земле и растет почти повсюду. Говорит «спасибо» яблоку и наука. Ученые сделали множество интересных открытий благодаря яблоку: алхимики, заметив, что сердцевина разрезанного поперёк яблока напоминает пятиконечную звезду, использовали яблоко как символ знания. А кто не знает легенду об открытии Закона всемирного тяготения Ньютоном, который наблюдал как падали яблоки в саду, и его осенила идея гравитации! Карл Вильгельм Шееле в 1785 году из незрелых яблок выделил новую органическую кислоту, которую назвал яблочной.
    Очень интересный факт – в английском языке названия фруктов скучны и однообразны по мнению многих лингвистов. «Почему?» – спросите вы. Потому что большая часть фруктов в их названиях содержит слова apple и barry . Представляете? Возьмём слово апельсин: на немецком – «Apfelsine», на русском языке апельсин переводится как «яблоко из Китая.»  «Melon» - всем известная дыня – на греческом языке означает» яблоко». Это слово возникло от слова «мармелад» (marmalade), но не на прямую: оно пришло в английский язык через французский из португальского «marmelada», которое означает» quince jam» (варенье из киви). Это слово является производным от греко-латинского «melimelum» - «quince», буквально –«honey-apple» (медовое яблоко). А всем известный ананас «pine-apple»? До 17 века это слово означало «fir cone» - еловая шишка. А ананас получил своё название из-за сходства по форме с еловой шишкой. А очень популярный ныне фрукт гранат (pomegranate), означает в переводе не что иное как «apple with seeds» (яблоко с зёрнами). А многие фрукты иногда описываются как яблоки: например, «peach» - «a Persian apple» – персидское яблоко. Вот такое оно – скромное яблоко!!! Даст фору всем экзотическим красавцам-фруктам в состязании на популярность. И правильно – пусть не задирают нос и не кичатся своим аристократическим происхождением.    
    А сколько существует фразеологизмов, связанных с яблоком!  Если вы хотите быть здоровым, помните «An apple a day keep the doctor away!»  Если вы услышите выражение «apple of discord» -«яблоко раздора», то помните, что восходит оно к греческой мифологии. Согласно легенде, богиня раздора Эрида дала молодому Парису яблоко, чтобы он вручил его одной из трех богинь. Что же произошло?  Началась длительная война, закончившаяся падением Трои. Вот тебе и яблочко! Если кто-то использует сравнение «like an apple of Sodom», он имеете ввиду, что вас ждет разочарование. Согласно утверждению древнего археолога Страбо, яблоки Содома – фрукты, растущие на берегу Мёртвого моря – великолепные снаружи, абсолютно гнилые внутри. Если Вы услышите высказывание «Ньютоново яблоко», оно означает всем известную историю 1666 года, когда Ньютон увидел падающее яблоко и его осенила идея гравитации
   Все народы на планете почитают яблоко: в Соединенных Штатах и Великобритании существуют праздники, посвященные яблоку, соответственно 20 февраля и 21 октября. Люди распевают песни о яблоках, посвящают яблокам стихи, на Руси всегда был популярен танец «Яблочко». Может быть, где-то есть памятник яблоку? Если нет – его следовало бы соорудить в благодарность от планеты Земля и её обитателей. Ведь даже сама Земля такая же круглая, как яблоко. Изучив биографию моего любимого фрукта, я полюбила его ещё больше.
